

泽连斯基抛“和平计划”俄恐难接受

新华社北京12月25日电 乌克兰总统泽连斯基24日公布了最新版“和平计划”草案的20点内容，表示该草案“很大程度上反映了乌克兰和美国的共同立场，部分反映了美方立场”。媒体和分析人士认为，草案对一些关键问题的安排，恐怕很难被俄方接受。

泽连斯基表示，希望俄方能在25日晚之前就新计划作出答复。俄方目前尚未对此作出评论。俄总统新闻秘书佩斯科夫24日未对该计划草案的具体内容作出回应。他告诉媒体记者，美方已经很了解俄方的主要诉求。他还说，俄罗斯致力于“在不久的将来，通过当前仍在运转的既有渠道拟定我方后续立场，并继续推进相关接触”。

美国有线电视新闻网等多家媒体认为，就先前存在分歧的几个关键问题，泽连斯基在新计划草案中释放出“妥协的信号”“皮球踢到了俄罗斯这边”。

有关乌克兰危机谈判的主要分歧之一是领土问题。泽连斯基的新计划草案回避了对顿巴斯地区、扎波罗热、赫尔松等地最终政治地位的直接表述，仅提出“冻结现状和国际监督”的原则框架，表明这一问题将被推迟解决；关于顿巴斯地区的安排，包括是否设立非军事区、“自由经济区”，以及是否引入地方层面的特殊治理机制，目前仅停留在选项层面。

美国方面尚未对新计划作出回应。美国《纽约时报》认为，乌克兰上述立场虽然较先前有所妥协，但即使被美方全盘接受，也仍有可能遭到俄罗斯拒绝。俄方先前表示要全面控制顿巴斯的顿涅茨克地区。

关于俄乌激烈争夺的顿涅茨克地区，先前谈判曾探讨过多种解决方案。据媒体报道，美俄上月达成的“和平计划”要求乌克兰军队撤出在当地所控制区域，并计划将这些地方打造成一个中立的非军事区。在新计划中，泽连斯基同意在当地建立非军事区，但前提是不仅乌军撤出目前所控制区域，俄军也要相应撤出在当地所控制区域。

顿涅茨克地区有多座加强防御的城市，乌克兰视其为防止俄军从东部深入乌核心区域的“堡垒地带”。据《纽约时报》报道，军事上而言，放弃该地区的后果对乌克兰而言不可承受。交出当地控制权不仅涉及重新安置居民等复杂问题，还会沉重打击乌克兰全国士气。

鉴于上述原因，泽连斯基说，最终是否在当地建立非军事区，将由乌克兰全民公投决定。他还说，至少需要60天时间才能完成全民公投，因此要求有60天的“真正停火”，否则不可能有产生合法结果的公投。

此外，新计划对扎波罗热核电站的安排，俄罗斯恐怕也难以接受。计划草案提到，扎波罗热核电站将由乌美俄三国共同运营。2022年2月乌克兰危机全面升级后，该核电站被俄方控制。

据美国《华盛顿邮报》报道，俄罗斯媒体和分析人士并不看好这一新计划。俄军事博主亚历山大·科茨认为，该计划注定会“夭折”，因为俄罗斯不会接受乌克兰保留80万人规模军队、对顿涅茨克地区安排等内容。

俄《共青团真理报》文章认为，上述计划“虚假”，因为草案20点内容完全没有提到俄美元首今年8月在美国拉斯加州会晤时达成的共识。

拖欠学生时期贷款？

特朗普政府：那就从工资里扣

新华社北京12月25日电 美国教育部一名发言人日前对媒体证实，特朗普政府计划自明年1月起，通过强制扣工资的方式追讨拖欠的联邦学生贷款。

这名发言人23日对美国消费者新闻与商业频道(CNBC)证实这一消息。该发言人说，明年1月上旬，教育部预计将向约1000名联邦学生贷款违约借款人发送工资扣划通知。此后，收到通知的借款人数量还会持续增加。

CNBC报道说，美国政府对联邦债务拥有很高的催收权限，可以扣押借款人的联邦退税、工资、退休金和伤残补助金来偿还债务。教育部可最多扣押学生贷款借款人税后收入的15%来偿还债务。

受就业市场疲软、贷款政策调整等多方面因素影响，美国联邦学生贷款借款人的还款压力增加。今年早些时候，美国教育部曾表示，有超过500万人违约，这一数字可能很快攀升至约1000万。

2020年，特朗普在其首个总统任期内曾暂停联邦学生贷款清还。拜登政府此后多次延长暂停还款政策，这一宽限政策最终于2024年10月结束。据美媒统计，拜登政府任内共取消超过530万人的学生贷款余额，总金额达1830亿美元。共和党人强烈反对减免学生贷款，称此举对于通过辛勤工作偿还贷款的民众来说“不公平”。

美国联邦学生贷款由联邦政府出资。据统计，超过4200万美国人背负联邦学生贷款债务。美国教育部相关数据显示，截至2024年底，美国联邦学生贷款的借款人人均负债超过3.8万美元。

白宫官员：对委施压首选经济手段 “隔离”委石油至少两个月

一名美国官员12月24日说，白宫已下令美军对委内瑞拉石油实施至少两个月“隔离”，美方当前仍首选经济手段而非军事手段对委施压。

这名要求匿名的白宫官员告诉路透社记者，虽然军事选项仍然在列，但美方重点“首先是以制裁来施加经济压力，以达到白宫所期望效果”。

路透社注意到，尽管美国总统特朗普16日下令对所有进出委内瑞拉的受美国制裁

油轮实施“全面彻底封锁”，但这名白宫官员使用的是“隔离”而非“封锁”，似乎与美国在古巴导弹危机时的措辞相似。1961年至1968年担任美国国防部长的罗伯特·麦克纳马拉曾在2002年说，封锁是个“战争词汇”。

特朗普政府声称委现政府支持贩毒组织向美国走私毒品，继而在委周边增加包括航母打击群在内的军力部署，数十次对海上所谓“运毒船”发动打击并已导致上百人死亡，同时对委制裁封锁，乃至威胁动武和

谋求政权更迭。这名官员24日威胁，除非委内瑞拉同意向美国作出重大让步，否则到1月底，委内瑞拉将面临一场“经济灾难”。

石油出口是委内瑞拉的经济支柱。委方谴责美方拦截油轮是“海盗行径”，委内瑞拉全国代表大会23日一致通过《保护航行和贸易自由免受海盗行为、封锁和其他国际非法行为侵害法》。委内瑞拉常驻联合国代表萨穆埃尔·蒙卡达23日强调：“委内瑞拉不是威胁，美国政府才是威胁。”

新华社特稿



12月22日，人们在比利时巴勒海托赫购买烟花，迎接新年到来。

新华社/法新

利比亚军方领导人失事飞机“黑匣子”将送往中立国解码

新华社安卡拉12月24日电(记者熊思浩)土耳其交通和基础设施部长阿卜杜勒卡迪尔·乌拉尔奥卢24日晚表示，利比亚军方领导人失事飞机的两个“黑匣子”将被送往中立国进行解码分析。

土耳其搜救人员当天凌晨在坠机现场找到飞机驾驶舱话音记录器和飞行数据记录器。乌拉尔奥卢在社交媒体上发文说，这两个“黑匣子”接受初步检查后，将在中立国接受进一步检查，以确定坠机原因。

乌拉尔奥卢说，土耳其当地时间23日20时17分，这架“猎鹰-50”型公务机按照标准程序从土首都安卡拉的埃森博阿国际机场起飞，前往利比亚首都的黎波里的米提加国际机场。20时31分，飞机在约32000英尺(9754米)高度报告出现电力故障，请求雷达引导返回埃森博阿国际机场。随后，空中交通管制员尝试联系飞机未果，空中和地面搜救行动展开。土耳其空军最终确认，飞机在安卡拉市以南约70公里处的一座村庄附近坠毁。

美司法部：发现上百万份爱泼斯坦案文件

新华社华盛顿12月24日电(记者杨伶、熊文玲)美国司法部24日说，发现超过100万份可能与已故富商杰弗里·爱泼斯坦案有关的文件，需要数周时间对文件进行审查才能予以公布。

司法部在社交媒体上发表声明说，这些文件是纽约南区联邦检察官办公室和联邦

调查局发现的，已移交司法部。该部门律师团队正在夜以继日对文件进行审查，并根据法律规定进行必要的删减，以保护受害者。

声明说，司法部将尽快公布这批文件。但由于文件数量庞大，这一过程可能还需要数周时间。

11月18日，美国国会以压倒性多数通

或需数周才能公布

过一项法案，要求司法部在12月19日前公开爱泼斯坦案相关文件。美国总统特朗普11月19日签署这一法案。司法部自12月19日起开始公布。但相关文件一经公布就引发多重争议。多方指责司法部“选择性公布”文件，暴露出美司法不公、权势干预司法等问题。

泰国执政党公布阿努廷等两名总理候选人

新华社曼谷12月24日电(记者陈佳、常天童)泰国执政党自豪泰党24日晚发布声明，正式公布该党两名总理候选人，分别是自豪泰党党首、看守总理阿努廷和看守外交部长西哈萨·蓬集格。

声明说，提名阿努廷是因为他目前担任总理，有丰富的国家治理经验，在泰国面临多重威胁的情况下，国家需要一位能够

持续、稳定执政的总理；提名西哈萨是因为他外交经验丰富，且具有协调安全部门的经验，受到国内外认可。

声明提到，看守商业部长素帕姬·素吞汶和看守副总理兼财政部长艾尼迪·尼迪甘巴帕均同意继续与自豪泰党合作，若该党主导组阁，将出任重要职位。

当天上午，阿努廷在自豪泰党竞选政

策发布会上表示，若民众选择自豪泰党，他将任命素帕姬为副总理兼商业部长、艾尼迪为副总理兼财政部长、西哈萨为副总理兼外交部长。

泰国选举委员会15日宣布，新一届国会下议院选举将于2026年2月8日举行，各政党须在12月28日至31日期间提交其总理候选人人选，每个党最多三人。

美国部分参议员警告：全球半数国家可能没有美国大使

新华社华盛顿12月25日电 美国多名民主党参议员日前警告说，特朗普政府近期决定大规模召回驻外大使，这可能导致全球半数国家没有美国大使。

美国参议院外交关系委员会24日在其官网公布了该委员会10名民主党成员联合签名的致总统特朗普的一封信件。信中写

道，召回近30名大使的决定“前所未有”，在此之前已有80个大使职位空缺。“如今，美国驻外大使职位空缺数量将显著超过100个，约占全球所有美国大使职位的一半”，这将“限制甚至损害美国的利益”。

美国外交人员工会组织外交人员协会20日在社交媒体上发表声明说，多名在拜

登政府时期任命的美国驻外大使被特朗普政府要求在明年初离职。美国《政治报》19日援引美国国务院一份声明报道说，外交人员召回是“任何一届政府的标准程序”，“大使是总统的私人代表，总统有权确保他在这些国家拥有能够推进‘美国优先’议程的人员”。

叙利亚过渡政府：逮捕了“伊斯兰国”高级头目

新华社大马士革12月24日电(记者帅朋、冀泽)叙利亚过渡政府官员24日表示，叙安全部队在大马士革农村省穆阿达米亚镇的一处藏身地实施精准打击，逮捕该组织在大马士革的头目塔哈·祖阿比(又名“阿布·奥马尔·塔比亚”)，其多名助手一同被捕。安全部队还从塔哈·祖阿比身上缴获炸弹腰带和武器。

“伊斯兰国”国际联盟合作，对“伊斯兰国”成员位于大马士革农村省穆阿达米亚镇的一处藏身地实施精准打击，逮捕该组织在大马士革的头目塔哈·祖阿比(又名“阿布·奥马尔·塔比亚”)，其多名助手一同被捕。安全部队还从塔哈·祖阿比身上缴获炸弹腰带和武器。

声明说，此次行动对“伊斯兰国”造成重大打击，叙安全部队将继续严厉打击恐怖主义。“伊斯兰国”于2019年3月失去在叙利亚的最后主要据点，但其残余势力仍活跃于东部沙漠地带。去年12月叙政局剧变后，“伊斯兰国”在叙袭击事件明显上升。